【以案释法专栏】2021年以案释法典型案例
王小将等10人跨境电信诈骗案

一、基本案情

2019年9月份，杨跃坤（在逃）在缅甸联邦共和国佤邦勐平团结村成立“500彩票”公司，预谋采取电信诈骗方式骗取境内被害人财物，并先后纠集被告人王小将、朱守道、赵光晟、田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大等人组成犯罪集团实施电信诈骗活动。该集团成员集中管理、分工协作、层级分明。内部有老板、财务、前台、后台、后勤等部门或职务，前台有主管、各组组长及组员等层级。前台人员具体实施诈骗活动，后台人员提供转款账号并操控修改平台数据、转移诈骗资金。其中，被告人王小将为前台主管，负责管理前台人员、参与培训或指导业务等；被告人朱守道为后台人员，负责转移资金、洗钱等；被告人赵光晟为股东并负责后勤管理，进行物资采购、人员接送等；被告人田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大等人为前台人员，负责向被害人推送公司平台，并诱使被害人向平台充值等。该集团诈骗方式为：通过抖音、微信等网络交友软件获取被害人信息后，由前台人员伪装身份添加被害人为好友，以交友或恋爱为名骗取被害人的信任，并向被害人推荐“500彩票”平台，以带被害人赚钱为名诱使被害人在该平台充值下注，在被害人充值后通过后台人员操控修改数据让被害人赢取小额利润，待被害人充值大额资金后，便由后台人员将资金转走，经洗钱团伙洗钱后取出。该集团自2019年9月至2019年11月份期间，通过上述方式诈骗多名被害人人民币166.0762万元，经被告人朱守道操作将其中的151.0762万元转移洗钱。

二、裁判结果
清丰县人民法院一审认为，被告人王小将、朱守道、赵光晟、田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大以非法占有为目的，采取虚构事实、隐瞒真相的方法，骗取他人财物；其中,王小将、朱守道、赵光晟、田涛诈骗数额特别巨大；李基伟在境外实施电信网络诈骗，诈骗数额接近数额特别巨大，属于具有其他特别严重情节；杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿诈骗数额巨大；吴吉大诈骗数额较大；十名被告人的行为均已构成诈骗罪，均系共同犯罪。十名被告人在他人的组织、领导下，为共同实施犯罪而组成较为固定的犯罪组织，系犯罪集团。在共同犯罪中，王小将、朱守道、赵光晟系主犯；田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大系从犯。根据各被告人的犯罪事实、犯罪性质、情节和对社会的危害程度，分别判处一年至十一年不等，并处罚金。
宣判后，被告人王小将、田涛不服，提出上诉。濮阳市中级人民法院二审认为，上诉人王小将、田涛的上诉理由及其辩护人的辩护意见均不能成立，裁定驳回上诉，维持原判。

三、点评

电信诈骗是指不法分子通过电话、网络和短信方式，编造虚假信息，设置骗局，对受害人实施远程、非接触式诈骗，诱使受害人给不法分子打款或转账的犯罪行为。近几年来，电信诈骗犯罪呈现以下特点：1、网络诈骗犯罪呈空间虚拟化、行为隐蔽化。很多不法分子将诈骗平台设在国外，给公安机关侦查诈骗行为增加了难度。2、网络诈骗犯罪链条产业化。网络诈骗以公司化、集团化形式经营，各诈骗成员集中管理、分工明确、共同作案。3、诈骗行为手法多样化。通过微信、快手、抖音等平台加为好友后，以交友、恋爱等形式取得受害人信任，以各种借口骗取受害人钱财。4、诈骗犯罪手法交叉化。不法分子在诈骗过程中，往往通过多种诈骗手段，且交叉进行，很多受害人也基于这种交叉手段对不法分子取得信任，才导致上当受骗。
本案是一起犯罪分子我国境外设立诈骗平台，以成立公司形式，采取电信诈骗方式骗取境内被害人财物。通过抖音、微信等网络交友软件获取被害人信息，由前台人员伪装身份添加被害人为好友，以交友或恋爱为名骗取被害人的信任，并向被害人推荐赌博平台，以带被害人赚钱为名诱使被害人在该平台充值下注，在被害人充值后通过后台人员操控修改数据让被害人赢取小额利润，待被害人充值大额资金后，由后台人员将资金转走，经洗钱团伙洗钱后取出。涉案被告人组成犯罪集团实施电信诈骗活动，该集团成员集中管理、分工协作、层级分明，内部有老板、财务、前台、后台、后勤等部门或职务。前台人员具体实施诈骗活动，后台人员提供转款账号并操控修改平台数据、转移诈骗资金，符合电信诈骗犯罪的构成要件，审理中对犯罪成员区分主犯和从犯，分别作出相应判决，依法严惩了网络诈骗行为。在司法机关严惩和法治教育下，被告人退赔多名被害人经济损失159万多元，减轻了被害人的损失。

电信网络诈骗犯罪严重侵害群众财产权益，严重影响群众安全感，广大群众对此类犯罪深恶痛绝。清丰法院充分发挥审判职能，会同相关部门持续加大依法打击治理力度，全面落实综合防控措施，坚决遏制电信网络诈骗犯罪高发态势。同时，针对此类犯罪新动向、新特点，加强部门间协作，着力提升打击能力水平，加大对群众防治此类犯罪的宣传力度，不断提高群众防范意识，切实维护了人民群众财产安全。
附：案件相关裁判文书

河南省清丰县人民法院
刑事判决书
（2020）豫0922刑初162号
公诉机关河南省清丰县人民检察院。
被告人王小将，男，1991年6月18日出生，居民身份证号码522631199106188358，侗族，小学文化，户籍地及住址均为贵州省黎平县尚重镇尚重村二组，农民。2019年11月20日因涉嫌犯诈骗罪被清丰县公安局刑事拘留，同年12月27日被清丰县人民检察院批准逮捕，次日由清丰县公安局执行逮捕。现羁押于濮阳市看守所。
辩护人冯文星，河南飞鸿律师事务所律师。
辩护人王雪，河南依言律师事务所律师。
被告人朱守道，男，1988年6月9日出生，居民身份证号码522631198806098359，侗族，高中文化，户籍地及住址均为贵州省黎平县尚重镇育洞村一组，农民。2020年5月2日因涉嫌犯诈骗罪被清丰县公安局刑事拘留，同年5月15日被清丰县人民检察院批准逮捕，同日由清丰县公安局执行逮捕。现羁押于清丰县看守所。
辩护人孙超，河南银铎律师事务所律师。
被告人赵光晟，男，1986年8月8日出生，居民身份证号码522631198608080035，汉族，小学文化，户籍地及住址均为贵州省黎平县德凤镇黎平所村6组，农民。2007年6月28日因犯强奸罪被贵州省黎平县人民法院判处有期徒刑十一年，剥夺政治权利二年，2014年5月10日刑满释放。2019年11月20日因涉嫌犯诈骗罪被清丰县公安局刑事拘留，同年12月27日被清丰县人民检察院批准逮捕，次日由清丰县公安局执行逮捕。现羁押于清丰县看守所。
辩护人亢献淑，河南优诚律师事务所律师。
被告人田涛，男，1991年8月7日出生，居民身份证号码522227199108077612，土家族，初中文化，户籍地及住址均为贵州省铜仁市碧江区锦江南路362号，个体经营者。2010年8月6日因犯抢劫罪被贵州省铜仁市人民法院判处有期徒刑七年二个月，并处罚金人民币五千元，2015年5月23日刑满释放。2019年11月20日因涉嫌犯诈骗罪被清丰县公安局刑事拘留，同年12月27日被清丰县人民检察院批准逮捕，次日由清丰县公安局执行逮捕。现羁押于濮阳市看守所。
辩护人杨勇，河南大创律师事务所律师。
辩护人于恬，河南大创律师事务所律师。
被告人李基伟，男，1992年6月23日出生，居民身份证号码52263219920623731X，苗族，小学文化，户籍地及住址均为贵州省榕江县寨蒿镇建卫村三组，农民。2019年11月20日因涉嫌犯诈骗罪被清丰县公安局刑事拘留，同年12月27日被清丰县人民检察院批准逮捕，次日由清丰县公安局执行逮捕。现羁押于清丰县看守所。
辩护人董润桃，河南天盈律师事务所律师。
被告人杨通华，男，1991年10月13日出生，居民身份证号码522628199110136632，侗族，小学文化，户籍地及住址均为贵州省锦屏县隆里乡隆里村七岔冲组11号，无业。2012年5月15日因犯诈骗罪被贵州省台江县人民法院判处有期徒刑六年，并处罚金八千元，2017年1月8日刑满释放。2019年11月20日因涉嫌犯诈骗罪被清丰县公安局刑事拘留，同年12月27日被清丰县人民检察院批准逮捕，次日由清丰县公安局执行逮捕。现羁押于濮阳市看守所。
辩护人张磊，河南泽民律师事务所律师。
被告人罗传宾，男，1994年9月4日出生，居民身份证号码522631199409049216，侗族，大专文化，户籍地及住址均为贵州省黎平县大稼乡高枧村一组，无业。2019年11月20日因涉嫌犯诈骗罪被清丰县公安局刑事拘留，同年12月27日被清丰县人民检察院批准逮捕，次日由清丰县公安局执行逮捕。现羁押于濮阳市看守所。
辩护人罗鹏，贵州黔桂律师事务所律师。
被告人杨胜卯，男，1987年3月7日出生，居民身份证号码522629198703072218，汉族，初中文化，户籍地及住址均为贵州省剑河县太拥镇旁洞村三组，农民。2019年11月20日因涉嫌犯诈骗罪被清丰县公安局刑事拘留，同年12月27日被清丰县人民检察院批准逮捕，次日由清丰县公安局执行逮捕。现羁押于清丰县看守所。
辩护人邓文，河南尚博律师事务所律师。
被告人杨灿，男，1996年6月14日出生，居民身份证号码522631199606148336，汉族，初中文化，户籍地及住址均为贵州省黎平县尚重镇育洞村一组，农民。2019年11月20日因涉嫌犯诈骗罪被清丰县公安局刑事拘留，同年12月27日被清丰县人民检察院批准逮捕，次日由清丰县公安局执行逮捕。现羁押于清丰县看守所。
辩护人鲁治波，河南依言律师事务所律师。
被告人吴吉大，男，1996年9月30日出生，居民身份证号码522631199609308315，侗族，初中文化，户籍地及住址均为贵州省黎平县尚重镇下洋村七组，农民。2019年11月20日因涉嫌犯诈骗罪被清丰县公安局刑事拘留，同年12月27日被清丰县人民检察院批准逮捕，次日由清丰县公安局执行逮捕。现羁押于濮阳市看守所。
辩护人王瑞芬，河南惠信律师事务所律师。
河南省清丰县人民检察院以清检一部刑诉（2020）139号起诉书指控被告人王小将、朱守道、赵光晟、田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大犯诈骗罪，于2020年7月14日向本院提起公诉。本院审查受理后，依法组成合议庭，公开开庭审理了本案。河南省清丰县人民检察院指派检察员韩宇、柳森森出庭支持公诉，被告人王小将、朱守道、赵光晟、田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大及辩护人冯文星、王雪、孙超、亢献淑、杨勇、于恬、董润桃、张磊、罗鹏、邓文、鲁治波、王瑞芬到庭参加诉讼。现已审理终结。
河南省清丰县人民检察院指控：
2019年9月份，犯罪嫌疑人杨跃坤（在逃）在缅甸联邦共和国佤邦勐平团结村成立“500彩票”公司，预谋采取电信诈骗方式骗取境内被害人财物，并先后纠集犯罪嫌疑人杨武昌（在逃）、被告人王小将、朱守道、赵光晟、田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大等人组成犯罪团伙实施电信诈骗活动。该团伙层级分明，管理严格。内部有老板，财务，前台主管及各组组长、组员，后勤主管，后台主管等部门和层级。由前台人员具体实施诈骗活动，后台人员提供转款账号并操控修改平台数据、转移诈骗资金。其中被告人赵光晟为股东并负责后勤管理，进行物资采购、人员接送，被告人王小将为前台主管，负责管理、培训并伙同前台人员实施诈骗，被告人朱守道为后台主管，负责管理、操控后台并转款、洗钱，被告人田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大等人为前台人员，负责向被害人推送公司平台，并诱使被害人向平台充值。该团伙诈骗方式为：通过抖音、微信等网络交友软件获取被害人信息后，由前台人员伪装身份添加被害人为好友，以交友或恋爱为名骗取被害人的信任，并向被害人推荐“500彩票”平台，以带被害人赚钱为名诱使被害人在该平台充值下注，在被害人充值后通过公司后台人员操控修改数据让被害人赢取小额利润，待被害人充值大额资金后，便将资金转走，经洗钱团伙洗钱后取出。该团伙自2019年9月至2019年11月份期间，通过上述方式诈骗多名被害人人民币1660762元，经被告人朱守道操作将其中的1510762元转移洗钱。该团伙成立后实施了下列诈骗行为：
1、2019年9月份，被告人杨通华伪装身份后以网络聊天的方式骗取被害人匡香香的信任，并向匡香香推送“500彩票”平台，诱使匡香香向平台充值，待匡香香充值后伙同他人骗取匡香香150000元。
2、2019年10月份，被告人王小将伪装身份后以网络聊天的方式骗取被害人张晔的信任，并向张晔推送“500彩票”平台，诱使张晔向平台充值，待张晔充值后伙同他人骗取张晔75000元。
3、2019年10月份，被告人罗传宾伪装身份后以网络聊天的方式骗取唐健梅的信任，并向唐健梅推送“500彩票”平台，诱使唐健梅向平台充值，待唐健梅充值后伙同他人骗取唐健梅85000元。
4、2019年10月、11月份期间，被告人杨胜卯伪装身份后以网络聊天的方式骗取被害人章秀平的信任，并向章秀平推送“500彩票”平台，诱使章秀平向平台充值，待章秀平充值后伙同他人骗取章秀平58290元。　
5、2019年10月、11月份期间，被告人杨灿伪装身份后以网络聊天的方式骗取被害人王贤的信任，并向王贤推送“500彩票”平台，诱使王贤向平台充值，待王贤充值后伙同他人骗取王贤48472元。　
6、2019年10月、11月份期间，被告人李基伟伪装身份后以网络聊天的方式骗取被害人宋晓蕾的信任，并向宋晓蕾推送“500彩票”平台，诱使宋晓蕾向平台充值，待宋晓蕾充值后伙同他人骗取宋晓蕾480000元。
7、2019年11月份，被告人田涛伪装身份后以网络聊天的方式骗取被害人韩学珍的信任，并向韩学珍推送“500彩票”平台，诱使韩学珍向平台充值，待韩学珍充值后伙同他人骗取韩学珍20000元。
8、2019年11月份，被告人田涛伪装身份后以网络聊天的方式骗取被害人朱利的信任，并向朱利推送“500彩票”平台，诱使朱利向平台充值，待朱利充值后伙同他人骗取朱利731000元。
9、2019年11月份，被告人吴吉大伪装身份后以网络聊天的方式骗取被害人邓金凤的信任，并向邓金凤推送“500彩票”平台，诱使邓金凤向平台充值，待邓金凤充值后伙同他人骗取邓金凤13000元。案发后吴吉大家属退赔邓金凤13000元，邓金凤对吴吉大表示谅解。
为证明所指控的犯罪，公诉机关提供了被告人王小将、朱守道、赵光晟、田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大供述等证据，并据此认为被告人王小将、朱守道、赵光晟、田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大的行为均构成诈骗罪，其中王小将、朱守道、赵光晟、田涛犯罪数额特别巨大，李基伟具有其他特别严重情节，杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿犯罪数额巨大，吴吉大犯罪数额较大；十名被告人均系共同犯罪；王小将等人为共同实施犯罪而组成较为固定的犯罪组织，系犯罪集团；王小将、朱守道、赵光晟分别对其参与期间集团成员实施的诈骗活动承担刑事责任，田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大对其参与实施的诈骗活动承担刑事责任；王小将等人在境外利用电信网络设施实施诈骗活动，酌情从重处罚；王小将、朱守道、田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大在实施诈骗活动中起主要作用，均系主犯；赵光晟在实施诈骗活动中起次要作用，系从犯，依法从轻处罚；赵光晟具有犯罪前科，酌情从重处罚；田涛、杨通华系累犯，依法从重处罚；王小将、朱守道、赵光晟、田涛、李基伟自愿认罪，酌情从轻处罚；杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大自愿认罪认罚，依法从轻处罚；杨灿、吴吉大家属已退赔被害人经济损失并取得被害人谅解，酌情从轻处罚；请求依法惩处。建议对王小将在有期徒刑十二年以上十四年以下幅度内量刑，对朱守道在有期徒刑十一年以上十三年以下幅度内量刑，对赵光晟在有期徒刑十年以上十三年以下幅度内量刑，对田涛在有期徒刑十年以上十三年以下幅度内量刑，对李基伟判处有期徒刑十年，对杨通华在有期徒刑五年以上七年以下幅度内量刑，对罗传宾在有期徒刑四年以上六年以下幅度内量刑，对杨胜卯在有期徒刑三年又六个月以上五年又六个月以下幅度内量刑，对杨灿在有期徒刑三年以上四年又六个月以下幅度内量刑，对吴吉大在有期徒刑一年以上二年以下幅度内量刑，对上述被告人均并处罚金。
被告人王小将对公诉机关指控的犯罪事实及罪名无异议。
辩护人冯文星的辩护意见是：被告人王小将的犯罪数额应为其参与诈骗的75000元；另外，王小将系从犯，系坦白，系初犯、偶犯，其犯罪情节较轻、主观恶性较轻、社会危害较小，建议对王小将从轻、减轻处罚。
辩护人王雪的辩护意见是：被告人王小将不参与诈骗活动的具体实施，在共同犯罪中起次要、辅助作用，系从犯；王小将系坦白，系初犯、偶犯，主观恶性不深，建议对王小将从轻处罚。
被告人朱守道对公诉机关指控的犯罪事实及罪名无异议。
辩护人孙超的辩护意见是：公诉机关以被告人朱守道转移资金并洗钱的数额1510762元认定为朱守道诈骗数额与事实不符；朱守道按照公司老板的安排，将诈骗资金进行转移并洗钱，其转移资金时诈骗行为已完成，应以掩饰、隐瞒犯罪所得罪追究其刑事责任；另外，朱守道系坦白，系从犯，系初犯、偶犯，建议对朱守道从轻、减轻处罚。
被告人赵光晟对公诉机关指控的犯罪事实及罪名无异议。
辩护人亢献淑的辩护意见是：公诉机关指控被告人赵光晟系公司股东仅有赵光晟供述，无其他证据印证，不能作为认定事实依据；另外，赵光晟系坦白，系从犯，主观恶性较小，建议对赵光晟从轻、减轻处罚。
被告人田涛对公诉机关指控的犯罪事实及罪名无异议。
辩护人杨勇、于恬的辩护意见是：被告人田涛系坦白，系从犯，主观恶性较小，且被害人系在组长和主管的诱导下被诈骗大额资金，诈骗数额不受田涛支配，建议对田涛从轻、减轻处罚。
被告人李基伟对公诉机关指控的犯罪事实及罪名无异议。
辩护人董润桃的辩护意见是：被告人李基伟和客户聊天后，客户若对赌博网站感兴趣，即由上级管理人员对客户实施具体诈骗，李基伟仅起辅助作用，系从犯；李基伟系坦白，系初犯，建议对李基伟从轻处罚。
被告人杨通华对公诉机关指控的犯罪事实、罪名及量刑建议无异议且签字具结。
辩护人张磊的辩护意见是，被告人杨通华在诈骗过程中参与度较低，起次要、辅助作用，系从犯；杨通华系坦白，且认罪认罚，建议对杨通华从轻或减轻处罚。
被告人罗传宾对公诉机关指控的犯罪事实、罪名及量刑建议无异议且签字具结。
辩护人罗鹏的辩护意见是，被告人罗传宾到公司后，身份证和手机均被公司收走，迫使罗传宾按照公司的要求实施诈骗活动，罗传宾在共同犯罪中起次要或辅助作用，系从犯或胁从犯；罗传宾自愿认罪认罚，建议对罗传宾减轻处罚并适用缓刑。
被告人杨胜卯对公诉机关指控的犯罪事实、罪名及量刑建议无异议且签字具结。
辩护人邓文的辩护意见是，被告人杨胜卯在公司所处地位较低，所起作用较小，系从犯；杨胜卯系坦白，系初犯、偶犯，建议对杨胜卯从轻处罚。
被告人杨灿对公诉机关指控的犯罪事实、罪名及量刑建议无异议且签字具结。
辩护人鲁治波的辩护意见是，被告人杨灿只是一般组员，在整个犯罪环节中只负责联系目标客户，其在整个诈骗过程中起次要、辅助作用，系从犯；杨灿系坦白，且认罪认罚，系初犯、偶犯，且积极退赔被害人经济损失并取得被害人谅解，建议对杨灿减轻处罚并适用缓刑。
被告人吴吉大对公诉机关指控的犯罪事实、罪名及量刑建议无异议且签字具结。
辩护人王瑞芬的辩护意见是，被告人吴吉大只负责聊天，在整个犯罪过程中所起作用相对较小，系从犯；吴吉大系坦白，系初犯、偶犯，主观恶性较小，且积极退赔被害人经济损失并取得被害人谅解，建议对吴吉大从轻或减轻处罚。
经审理查明：
2019年9月份，杨跃坤（在逃）在缅甸联邦共和国佤邦勐平团结村成立“500彩票”公司，预谋采取电信诈骗方式骗取境内被害人财物，并先后纠集被告人王小将、朱守道、赵光晟、田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大等人组成犯罪集团实施电信诈骗活动。该集团成员集中管理、分工协作、层级分明。内部有老板、财务、前台、后台、后勤等部门或职务，前台有主管、各组组长及组员等层级。前台人员具体实施诈骗活动，后台人员提供转款账号并操控修改平台数据、转移诈骗资金。其中被告人王小将为前台主管，负责管理前台人员、参与培训或指导业务等；被告人朱守道为后台人员，负责转移资金、洗钱等；被告人赵光晟为股东并负责后勤管理，进行物资采购、人员接送等；被告人田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大等人为前台人员，负责向被害人推送公司平台，并诱使被害人向平台充值等。该集团诈骗方式为：通过抖音、微信等网络交友软件获取被害人信息后，由前台人员伪装身份添加被害人为好友，以交友或恋爱为名骗取被害人的信任，并向被害人推荐“500彩票”平台，以带被害人赚钱为名诱使被害人在该平台充值下注，在被害人充值后通过后台人员操控修改数据让被害人赢取小额利润，待被害人充值大额资金后，便由后台人员将资金转走，经洗钱团伙洗钱后取出。该集团自2019年9月至2019年11月份期间，通过上述方式诈骗多名被害人人民币1660762元，经被告人朱守道操作将其中的1510762元转移洗钱。该集团实施的具体诈骗事实与公诉机关的指控一致。
另查明，2019年11月16日，被告人王小将、赵光晟、田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大等人被缅甸佤邦军方移交至濮阳市公安局；2019年12月11日，清丰县公安局对缅甸佤邦军方移交的被告人使用的手机13部和笔记本电脑1台决定扣押；2020年4月28日，被告人朱守道被杭州铁路公安处金华站派出所民警抓获。审理期间，被告人杨灿亲属退赔被害人王贤经济损失48472元，王贤对杨灿表示谅解。
上述事实，被告人王小将、朱守道、赵光晟、田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大在开庭审理过程中亦无异议，且有被害人匡香香、张晔、唐健梅、章秀平、王贤、宋晓蕾、韩学珍、朱利、邓金凤陈述，证人杨秀标、祝尚涛、吴荣辉、罗康文、杨帅、何勇、赖华华、杨周平、吴建标、卜丙义、欧权、杨光山、蒋平、吴国义、欧大章、欧大利、石志远、欧大崔、熊林、杨通普、杨光勇、李勇、吴善刚、杨堂东、杨宏操、吴增豪、杨绍周、吴忠原、姚伍洋、李刚、杨林贵、曾涛、李强祥、吴胜刚、阳定泷证言，辨认笔录，受案登记表，微信聊天记录，手机银行转账、微信转账截图，银行账户交易明细、转账业务回单，话术文本资料，微信群成员信息，微信群聊天记录，到案证明、归案情况说明，清丰县公安局扣押决定书，检查、提取笔录，清丰县公安局刑事侦查大队证明，收到条、谅解书等证据予以证明，足以认定。
另有贵州省黎平县人民法院刑事判决书、贵州省铜仁市人民法院刑事判决书、贵州省台江县人民法院刑事判决书、贵州省黔东南苗族侗族自治州中级人民法院刑事裁定书及刑满释放人员通知书、释放证明书，证明被告人赵光晟、田涛、杨通华犯罪前科情况及刑满释放日期。
针对各辩护人提出的主要辩护意见，根据本案的事实和证据，本院评判意见如下：
1、关于被告人王小将的犯罪数额问题。辩护人提出王小将的犯罪数额应认定为75000元的意见，经查，被告人王小将作为前台主管，明知前台人员从事诈骗犯罪，仍接受他人安排而管理前台人员，其虽仅具体实施部分诈骗行为，但与前台人员有共同犯罪的故意，应对其参与期间前台人员实施的全部诈骗活动承担责任，诈骗数额应认定为1660762元，故辩护人的上述意见不予采纳。
2、关于被告人朱守道的罪名问题。辩护人提出朱守道应以掩饰、隐瞒犯罪所得罪定罪处罚的意见，经查，现有证据能够证明被告人朱守道明知他人以成立的公司为依托实施电信网络诈骗犯罪，仍接受他人安排，对前台人员实施诈骗所得进行转移、洗钱等，按照《最高人民法院、最高人民检察院、公安部关于办理电信网络诈骗等刑事案件适用法律若干问题的意见》之规定，应与实施诈骗人员以共同犯罪论处，即以诈骗罪追究其刑事责任，故辩护人的上述意见不予采纳。
3、关于被告人赵光晟是否为股东的问题。辩护人提出赵光晟关于其系公司股东的供述不能作为定案依据的意见，经查，被告人赵光晟关于其系公司股东的供述有被告人朱守道、杨通华、杨胜卯供述予以印证，足以证明赵光晟系公司股东之一的事实，故辩护人的上述意见不予采纳。
4、关于各被告人是否系从犯的问题。辩护人提出各被告人均系从犯的意见，经查，被告人王小将作为前台主管，对前台人员具有管理或指挥职权，在集团诈骗活动中起主要作用，故其辩护人关于王小将系从犯的意见不予采纳；朱守道作为后台人员，其按照他人安排实施转移资金、洗钱等主要实行行为，其行为对危害结果的发生起关键作用，在集团犯罪活动中并非起次要或辅助作用，故其辩护人关于朱守道系从犯的意见不予采纳；被告人赵光晟系股东及后勤人员，其明知公司成立为实施诈骗活动，仍予以出资并占股，且在公司内负责购买物资、人员接送等后勤工作，对该公司的维系、运行起到重要作用，其在集团犯罪活动中并非起次要或辅助作用，故其辩护人关于赵光晟系从犯的意见不予采纳；被告人田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大作为前台人员，均系受他人安排从事在网络交友软件中寻找被害人并诱使被害人充值等行为，其行为在集团犯罪活动中起次要作用，均系从犯，辩护人关于上述被告人系从犯的意见予以采纳。
本院认为，被告人王小将、朱守道、赵光晟、田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大以非法占有为目的，采取虚构事实、隐瞒真相的方法，骗取他人财物；其中王小将、朱守道、赵光晟、田涛数额特别巨大；李基伟在境外实施电信网络诈骗，诈骗数额接近数额特别巨大，属于具有其他特别严重情节；杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿数额巨大；吴吉大数额较大；十名被告人的行为均已构成诈骗罪。公诉机关指控的罪名成立。十名被告人均系共同犯罪。十名被告人在他人的组织、领导下，为共同实施犯罪而组成较为固定的犯罪组织，系犯罪集团；王小将作为前台管理人员、朱守道作为后台资金转移人员、赵光晟作为后勤管理人员，均明知其他成员从事诈骗犯罪，与其他成员有共同犯罪的故意，应分别对其参与期间集团成员实施的全部诈骗活动承担责任；田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大对其参与实施的诈骗活动承担责任。王小将、朱守道、赵光晟在诈骗活动中起主要作用，均系主犯；王小将、朱守道、赵光晟在诈骗活动中所起作用相对较小，酌情从轻处罚；田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大在诈骗活动中起次要作用，均系从犯，依法从轻或减轻处罚。王小将、赵光晟、田涛、杨通华、李基伟、杨灿、杨胜卯、吴吉大在第一次讯问时虽对公司的诈骗模式等予以供认，但未能如实供述其具体实施的诈骗行为等主要犯罪事实，故辩护人关于上述被告人具有坦白情节的意见不予采纳。朱守道到案后如实供述主要犯罪事实，依法从轻处罚；王小将、赵光晟、田涛、李基伟自愿认罪，酌情从轻处罚；杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大自愿认罪认罚，依法从轻处罚。杨灿、吴吉大亲属已退赔被害人经济损失，并取得被害人的谅解，酌情从轻处罚。王小将、朱守道、李基伟、杨胜卯、杨灿、吴吉大虽无犯罪前科，但其加入有组织的实施犯罪活动的集团，较长时间实施有预谋的犯罪活动，并非初犯、偶犯，故辩护人关于上述被告人系初犯、偶犯的意见不予采纳。王小将等十名被告人在境外实施电信网络诈骗活动，酌情从重处罚。赵光晟具有犯罪前科，酌情从重处罚；田涛、杨通华曾被判处有期徒刑刑罚，刑罚执行完毕后五年内再犯应当判处有期徒刑以上刑罚之罪，均系累犯，依法从重处罚。辩护人关于各被告人具有上述从轻处罚情节的意见予以采纳，其他意见不予采纳。根据各被告人的犯罪事实、犯罪性质、情节和对社会的危害程度，经本院审判委员会讨论决定，依照《中华人民共和国刑法》第二百六十六条、第二十五条第一款、第二十六条第一款、第二款、第四款、第二十七条、第六十七条第三款、第六十五条第一款、第六十四条，《中华人民共和国刑事诉讼法》第十五条、第二百零一条之规定，判决如下：
一、被告人王小将犯诈骗罪，判处有期徒刑十一年又六个月，并处罚金人民币二十万元。
（刑期从判决执行之日起计算。判决执行以前先行羁押的，羁押一日折抵刑期一日，即自2019年11月16日起至2031年5月15日止。罚金限判决生效后十日内缴清。）
二、被告人朱守道犯诈骗罪，判处有期徒刑十年又三个月，并处罚金人民币十八万元。
（刑期从判决执行之日起计算。判决执行以前先行羁押的，羁押一日折抵刑期一日，即自2020年4月28日起至2030年7月27日止。罚金限判决生效后十日内缴清。）
三、被告人赵光晟犯诈骗罪，判处有期徒刑十一年又六个月，并处罚金人民币二十万元。
（刑期从判决执行之日起计算。判决执行以前先行羁押的，羁押一日折抵刑期一日，即自2019年11月16日起至2031年5月15日止。罚金限判决生效后十日内缴清。）
四、被告人田涛犯诈骗罪，判处有期徒刑八年又九个月，并处罚金人民币十五万元。
（刑期从判决执行之日起计算。判决执行以前先行羁押的，羁押一日折抵刑期一日，即自2019年11月16日起至2028年8月15日止。罚金限判决生效后十日内缴清。）
五、被告人李基伟犯诈骗罪，判处有期徒刑七年，并处罚金人民币十万元。
（刑期从判决执行之日起计算。判决执行以前先行羁押的，羁押一日折抵刑期一日，即自2019年11月16日起至2026年11月15日止。罚金限判决生效后十日内缴清。）
六、被告人杨通华犯诈骗罪，判处有期徒刑四年又六个月，并处罚金人民币八万元。
（刑期从判决执行之日起计算。判决执行以前先行羁押的，羁押一日折抵刑期一日，即自2019年11月16日起至2024年5月15日止。罚金限判决生效后十日内缴清。）
七、被告人罗传宾犯诈骗罪，判处有期徒刑三年又三个月，并处罚金人民币五万元。
（刑期从判决执行之日起计算。判决执行以前先行羁押的，羁押一日折抵刑期一日，即自2019年11月16日起至2023年2月15日止。罚金限判决生效后十日内缴清。）
八、被告人杨胜卯犯诈骗罪，判处有期徒刑二年又九个月，并处罚金人民币四万元。
（刑期从判决执行之日起计算。判决执行以前先行羁押的，羁押一日折抵刑期一日，即自2019年11月16日起至2022年8月15日止。罚金限判决生效后十日内缴清。）
九、被告人杨灿犯诈骗罪，判处有期徒刑二年又三个月，并处罚金人民币三万元。
（刑期从判决执行之日起计算。判决执行以前先行羁押的，羁押一日折抵刑期一日，即自2019年11月16日起至2022年2月15日止。罚金限判决生效后十日内缴清。）
十、被告人吴吉大犯诈骗罪，判处有期徒刑一年，并处罚金人民币一万元。
（刑期从判决执行之日起计算。判决执行以前先行羁押的，羁押一日折抵刑期一日，即自2019年11月16日起至2020年11月15日止。罚金限判决生效后十日内缴清。）
十一、责令被告人王小将、赵光晟、杨通华退赔被害人匡香香经济损失150000元，被告人王小将、朱守道、赵光晟退赔被害人张晔香经济损失75000元，被告人王小将、朱守道、赵光晟、罗传宾退赔被害人唐健梅经济损失85000元，被告人王小将、朱守道、赵光晟、杨胜卯退赔被害人章秀平经济损失58290元，被告人王小将、朱守道、赵光晟、李基伟退赔被害人宋晓蕾经济损失480000元，被告人王小将、朱守道、赵光晟、田涛退赔被害人韩学珍经济损失20000元，被告人王小将、朱守道、赵光晟、田涛退赔被害人朱利经济损失731000元。
十二、随案移送的扣押物品12部手机、1台笔记本电脑依法由扣押机关予以没收，未随案移送的扣押物品依法由扣押机关予以处理。
如不服本判决，可在接到判决书的第二日起十日内，通过本院或直接向河南省濮阳市中级人民法院提出上诉，书面上诉，应当提交上诉状正本一份，副本十三份。
审  判  长    曹青次
审  判  员    李少武
审  判  员    张利娜
二○二○年九月四日
书  记  员    赵秀丽
河南省濮阳市中级人民法院
刑事裁定书
（2020）豫09刑终199号
原公诉机关河南省清丰县人民检察院。
上诉人（原审被告人）王小将，男，1991年6月18日出生，侗族，小学文化，户籍地及住址均为贵州省黎平县尚重镇尚重村二组，农民。2019年11月20日因涉嫌犯诈骗罪被清丰县公安局刑事拘留，同年12月27日被清丰县人民检察院批准逮捕，次日由清丰县公安局执行逮捕。现羁押于濮阳市看守所。
辩护人冯文星，河南飞鸿律师事务所律师。
上诉人（原审被告人）田涛，男，1991年8月7日出生，土家族，初中文化，户籍地及住址均为贵州省铜仁市碧江区锦江南路362号，个体经营者。2010年8月6日因犯抢劫罪被贵州省铜仁市人民法院判处有期徒刑七年二个月，并处罚金人民币五千元。2015年5月23日刑满释放。2019年11月20日因涉嫌犯诈骗罪被清丰县公安局刑事拘留，同年12月27日被清丰县人民检察院批准逮捕，次日由清丰县公安局执行逮捕。现羁押于濮阳市看守所。
辩护人杨勇，河南大创律师事务所律师。
辩护人于恬，河南大创律师事务所律师。
原审被告人朱守道，男，1988年6月9日出生，侗族，高中文化，户籍地及住址均为贵州省黎平县尚重镇育洞村一组，农民。2020年5月2日因涉嫌犯诈骗罪被清丰县公安局刑事拘留，同年5月15日被清丰县人民检察院批准逮捕，同日由清丰县公安局执行逮捕。现羁押于清丰县看守所。
原审被告人赵光晟，男，1986年8月8日出生，汉族，小学文化，户籍地及住址均为贵州省黎平县德凤镇黎平所村6组，农民。2007年6月28日因犯强奸罪被贵州省黎平县人民法院判处有期徒刑十一年，剥夺政治权利二年。2014年5月10日刑满释放。2019年11月20日因涉嫌犯诈骗罪被清丰县公安局刑事拘留，同年12月27日被清丰县人民检察院批准逮捕，次日由清丰县公安局执行逮捕。现羁押于清丰县看守所。
原审被告人李基伟，男，1992年6月23日出生，苗族，小学文化，户籍地及住址均为贵州省榕江县寨蒿镇建卫村三组，农民。2019年11月20日因涉嫌犯诈骗罪被清丰县公安局刑事拘留，同年12月27日被清丰县人民检察院批准逮捕，次日由清丰县公安局执行逮捕。现羁押于清丰县看守所。
原审被告人杨通华，男，1991年10月13日出生，侗族，小学文化，户籍地及住址均为贵州省锦屏县隆里乡隆里村七岔冲组11号，无业。2012年5月15日因犯诈骗罪被贵州省台江县人民法院判处有期徒刑六年，并处罚金八千元。2017年1月8日刑满释放。2019年11月20日因涉嫌犯诈骗罪被清丰县公安局刑事拘留，同年12月27日被清丰县人民检察院批准逮捕，次日由清丰县公安局执行逮捕。现羁押于濮阳市看守所。
原审被告人罗传宾，男，1994年9月4日出生，侗族，大专文化，户籍地及住址均为贵州省黎平县大稼乡高枧村一组，无业。2019年11月20日因涉嫌犯诈骗罪被清丰县公安局刑事拘留，同年12月27日被清丰县人民检察院批准逮捕，次日由清丰县公安局执行逮捕。现羁押于濮阳市看守所。
原审被告人杨胜卯，男，1987年3月7日出生，汉族，初中文化，户籍地及住址均为贵州省剑河县太拥镇旁洞村三组，农民。2019年11月20日因涉嫌犯诈骗罪被清丰县公安局刑事拘留，同年12月27日被清丰县人民检察院批准逮捕，次日由清丰县公安局执行逮捕。现羁押于清丰县看守所。
原审被告人杨灿，男，1996年6月14日出生，汉族，初中文化，户籍地及住址均为贵州省黎平县尚重镇育洞村一组，农民。2019年11月20日因涉嫌犯诈骗罪被清丰县公安局刑事拘留，同年12月27日被清丰县人民检察院批准逮捕，次日由清丰县公安局执行逮捕。现羁押于清丰县看守所。
原审被告人吴吉大，男，1996年9月30日出生，侗族，初中文化，户籍地及住址均为贵州省黎平县尚重镇下洋村七组，农民。2019年11月20日因涉嫌犯诈骗罪被清丰县公安局刑事拘留，同年12月27日被清丰县人民检察院批准逮捕，次日由清丰县公安局执行逮捕。现羁押于濮阳市看守所。
河南省清丰县人民法院审理河南省清丰县人民检察院指控原审被告人王小将、朱守道、赵光晟、田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大犯诈骗罪一案，于2020年9月4日作出（2020）豫0922刑初162号刑事判决。宣判后，原审被告人王小将、田涛不服，提出上诉。本院受理后依法组成合议庭，经过阅卷，讯问上诉人王小将、田涛并听取其辩护人的辩护意见，认为事实清楚，决定不开庭审理。现已审理终结。
原判认定：2019年9月份，杨跃坤（在逃）在缅甸联邦共和国佤邦勐平团结村成立“500彩票”公司，预谋采取电信诈骗方式骗取境内被害人财物，并先后纠集被告人王小将、朱守道、赵光晟、田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大等人组成犯罪集团实施电信诈骗活动。该集团成员集中管理、分工协作、层级分明。内部有老板、财务、前台、后台、后勤等部门或职务，前台有主管、各组组长及组员等层级。前台人员具体实施诈骗活动，后台人员提供转款账号并操控修改平台数据、转移诈骗资金。其中，被告人王小将为前台主管，负责管理前台人员、参与培训或指导业务等；被告人朱守道为后台人员，负责转移资金、洗钱等；被告人赵光晟为股东并负责后勤管理，进行物资采购、人员接送等；被告人田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大等人为前台人员，负责向被害人推送公司平台，并诱使被害人向平台充值等。该集团诈骗方式为：通过抖音、微信等网络交友软件获取被害人信息后，由前台人员伪装身份添加被害人为好友，以交友或恋爱为名骗取被害人的信任，并向被害人推荐“500彩票”平台，以带被害人赚钱为名诱使被害人在该平台充值下注，在被害人充值后通过后台人员操控修改数据让被害人赢取小额利润，待被害人充值大额资金后，便由后台人员将资金转走，经洗钱团伙洗钱后取出。该集团自2019年9月至2019年11月份期间，通过上述方式诈骗多名被害人人民币1660762元，经被告人朱守道操作将其中的1510762元转移洗钱。该团伙成立后实施了下列诈骗行为：
1.2019年9月份，被告人杨通华伪装身份后以网络聊天的方式骗取被害人匡香香的信任，并向匡香香推送“500彩票”平台，诱使匡香香向平台充值，待匡香香充值后伙同他人骗取匡香香150000元。
2.2019年10月份，被告人王小将伪装身份后以网络聊天的方式骗取被害人张晔的信任，并向张晔推送“500彩票”平台，诱使张晔向平台充值，待张晔充值后伙同他人骗取张晔75000元。
3.2019年10月份，被告人罗传宾伪装身份后以网络聊天的方式骗取唐健梅的信任，并向唐健梅推送“500彩票”平台，诱使唐健梅向平台充值，待唐健梅充值后伙同他人骗取唐健梅85000元。
4.2019年10月、11月份期间，被告人杨胜卯伪装身份后以网络聊天的方式骗取被害人章秀平的信任，并向章秀平推送“500彩票”平台，诱使章秀平向平台充值，待章秀平充值后伙同他人骗取章秀平58290元。　
5.2019年10月、11月份期间，被告人杨灿伪装身份后以网络聊天的方式骗取被害人王贤的信任，并向王贤推送“500彩票”平台，诱使王贤向平台充值，待王贤充值后伙同他人骗取王贤48472元。　
6.2019年10月、11月份期间，被告人李基伟伪装身份后以网络聊天的方式骗取被害人宋晓蕾的信任，并向宋晓蕾推送“500彩票”平台，诱使宋晓蕾向平台充值，待宋晓蕾充值后伙同他人骗取宋晓蕾480000元。
7.2019年11月份，被告人田涛伪装身份后以网络聊天的方式骗取被害人韩学珍的信任，并向韩学珍推送“500彩票”平台，诱使韩学珍向平台充值，待韩学珍充值后伙同他人骗取韩学珍20000元。
8.2019年11月份，被告人田涛伪装身份后以网络聊天的方式骗取被害人朱利的信任，并向朱利推送“500彩票”平台，诱使朱利向平台充值，待朱利充值后伙同他人骗取朱利731000元。
9.2019年11月份，被告人吴吉大伪装身份后以网络聊天的方式骗取被害人邓金凤的信任，并向邓金凤推送“500彩票”平台，诱使邓金凤向平台充值，待邓金凤充值后伙同他人骗取邓金凤13000元。案发后吴吉大家属退赔邓金凤13000元，邓金凤对吴吉大表示谅解。
另查明，2019年11月16日，被告人王小将、赵光晟、田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大等人被缅甸佤邦军方移交至濮阳市公安局；2019年12月11日，清丰县公安局对缅甸佤邦军方移交的被告人使用的手机13部和笔记本电脑1台决定扣押；2020年4月28日，被告人朱守道被杭州铁路公安处金华站派出所民警抓获。审理期间，被告人杨灿亲属退赔被害人王贤经济损失48472元，王贤对杨灿表示谅解。
认定上述事实的主要证据有：被告人王小将、朱守道、赵光晟、田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大供述，被害人匡香香、张晔、唐健梅、章秀平、王贤、宋晓蕾、韩学珍、朱利、邓金凤陈述，证人杨秀标、祝尚涛、吴荣辉、罗康文、杨帅、何勇、赖华华、杨周平、吴建标、卜丙义、欧权、杨光山、蒋平、吴国义、欧大章、欧大利、石志远、欧大崔、熊林、杨通普、杨光勇、李勇、吴善刚、杨堂东、杨宏操、吴增豪、杨绍周、吴忠原、姚伍洋、李刚、杨林贵、曾涛、李强祥、吴胜刚、阳定泷等人证言，辨认笔录，受案登记表，微信聊天记录，手机银行转账、微信转账截图，银行账户交易明细、转账业务回单，话术文本资料，微信群成员信息，微信群聊天记录，到案证明、归案情况说明，清丰县公安局扣押决定书，检查、提取笔录，清丰县公安局刑事侦查大队证明，收到条、谅解书等证据。
另有贵州省黎平县人民法院刑事判决书、贵州省铜仁市人民法院刑事判决书、贵州省台江县人民法院刑事判决书、贵州省黔东南苗族侗族自治州中级人民法院刑事裁定书及刑满释放人员通知书、释放证明书，证明被告人赵光晟、田涛、杨通华犯罪前科情况及刑满释放日期。
根据上述事实和证据，清丰县人民法院认为，被告人王小将、朱守道、赵光晟、田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大以非法占有为目的，采取虚构事实、隐瞒真相的方法，骗取他人财物；其中,王小将、朱守道、赵光晟、田涛诈骗数额特别巨大；李基伟在境外实施电信网络诈骗，诈骗数额接近数额特别巨大，属于具有其他特别严重情节；杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿诈骗数额巨大；吴吉大诈骗数额较大；十名被告人的行为均已构成诈骗罪，均系共同犯罪。十名被告人在他人的组织、领导下，为共同实施犯罪而组成较为固定的犯罪组织，系犯罪集团；王小将作为前台管理人员、朱守道作为后台资金转移人员、赵光晟作为后勤管理人员，均明知其他成员从事诈骗犯罪，与其他成员有共同犯罪的故意，应分别对其参与期间集团成员实施的全部诈骗活动承担责任；田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大对其参与实施的诈骗活动承担责任。根据各被告人的犯罪事实、犯罪性质、情节和对社会的危害程度，依照《中华人民共和国刑法》第二百六十六条，第二十五条第一款，第二十六条第一款、第二款、第四款，第二十七条，第六十七条第三款，第六十五条第一款，第六十四条，及《中华人民共和国刑事诉讼法》第十五条、第二百零一条之规定，以被告人王小将犯诈骗罪，判处有期徒刑十一年又六个月，并处罚金人民币二十万元；以被告人朱守道犯诈骗罪，判处有期徒刑十年又三个月，并处罚金人民币十八万元；以被告人赵光晟犯诈骗罪，判处有期徒刑十一年又六个月，并处罚金人民币二十万元；以被告人田涛犯诈骗罪，判处有期徒刑八年又九个月，并处罚金人民币十五万元；以被告人李基伟犯诈骗罪，判处有期徒刑七年，并处罚金人民币十万元；以被告人杨通华犯诈骗罪，判处有期徒刑四年又六个月，并处罚金人民币八万元；以被告人罗传宾犯诈骗罪，判处有期徒刑三年又三个月，并处罚金人民币五万元；以被告人杨胜卯犯诈骗罪，判处有期徒刑二年又九个月，并处罚金人民币四万元；以被告人杨灿犯诈骗罪，判处有期徒刑二年又三个月，并处罚金人民币三万元；以被告人吴吉大犯诈骗罪，判处有期徒刑一年，并处罚金人民币一万元；责令被告人王小将、赵光晟、杨通华退赔被害人匡香香经济损失150000元，被告人王小将、朱守道、赵光晟退赔被害人张晔香经济损失75000元，被告人王小将、朱守道、赵光晟、罗传宾退赔被害人唐健梅经济损失85000元，被告人王小将、朱守道、赵光晟、杨胜卯退赔被害人章秀平经济损失58290元，被告人王小将、朱守道、赵光晟、李基伟退赔被害人宋晓蕾经济损失480000元，被告人王小将、朱守道、赵光晟、田涛退赔被害人韩学珍经济损失20000元，被告人王小将、朱守道、赵光晟、田涛退赔被害人朱利经济损失731000元；随案移送的扣押物品12部手机、1台笔记本电脑依法由扣押机关予以没收，未随案移送的扣押物品依法由扣押机关予以处理。
上诉人王小将上诉及其辩护人辩称：在共同犯罪中，王小将系从犯，有坦白情节，系初犯、偶犯，原判量刑重，应对其减轻处罚。
上诉人田涛上诉及其辩护人辩称：田涛有坦白情节，主观恶性小，违法所得较少，原判量刑重，应对其减轻处罚。
经二审审理查明的事实与一审判决认定的事实相同，且原判认定的证据均经原审法院开庭举证、质证，查证属实，本院予以确认。
关于上诉人王小将、田涛的上诉理由及其辩护人的辩护意见。经查，王小将作为前台主管，对其他参与诈骗犯罪的人员具有管理职能，在共同犯罪中所起作用非次要、辅助作用，原判未认定其系从犯并无不当；王小将、田涛到案时，公安机关已初步掌握其参与诈骗的事实，二人到案后第一次接受讯问时未如实供述主要犯罪事实，原判未认定二人有坦白情节并无不当。原判已根据王小将、田涛的犯罪事实，在共同犯罪中的地位、作用、情节及其行为的社会危害性，对二人的量刑并无不当。故王小将、田涛的上诉理由及其辩护人的辩护意见均不能成立。
本院认为，上诉人王小将、田涛及原审被告人朱守道、赵光晟、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大以非法占有为目的，虚构事实、隐瞒真相，骗取他人财物；其中，王小将、朱守道、赵光晟、田涛诈骗数额特别巨大；李基伟在境外实施电信网络诈骗，诈骗数额接近数额特别巨大，属于具有其他特别严重情节；杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿诈骗数额巨大；吴吉大诈骗数额较大；其行为均构成诈骗罪，且系共同犯罪。上述人员为共同实施犯罪而组成较为固定的犯罪组织，系犯罪集团；在共同犯罪中，王小将、朱守道、赵光晟系主犯；田涛、李基伟、杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大系从犯，依法对田涛、李基伟、杨胜卯、杨灿减轻处罚，对杨通华、罗传宾、吴吉大从轻处罚。朱守道到案后如实供述主要犯罪事实，依法从轻处罚；王小将、赵光晟、田涛、李基伟自愿认罪，酌情从轻处罚；杨通华、罗传宾、杨胜卯、杨灿、吴吉大自愿认罪认罚，依法从轻处罚。杨灿、吴吉大亲属已退赔被害人经济损失，并取得被害人的谅解，酌情从轻处罚。王小将等人在境外实施电信网络诈骗活动，赵光晟有犯罪前科，均酌情从重处罚；田涛、杨通华系累犯，依法从重处罚。王小将、田涛的上诉理由及其辩护人的辩护意见均不能成立，本院不予采纳。原判认定事实清楚，证据确实、充分，定罪正确，量刑适当。审判程序合法。依照《中华人民共和国刑事诉讼法》第二百三十六条第一款第（一）项之规定，裁定如下：
驳回上诉，维持原判。
本裁定为终审裁定。
审  判  长   马英杰
审  判  员   杨庆安
审  判  员   田庆伟
 二〇二〇年十月二十七日
书  记  员   何浩宇
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